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1. कीमो-हेटरोट्रोपिक बैक्टीररया __________ कर 
सकता है। 
A. कार्बन का योगिकीकरण 
B. कार्बन का योगिकीकरण नहीीं 
C. अपना भोजन खुद र्ना 
D. उपरोक्त सभी 
Ans. B 
Sol. 
कीमो-हेटरोट्रोपिक बैक्टीररया की दो अनूठी पिशेषताए ँ
- 
a) ये अिना भोजन स्ियीं नहीीं बना सकते। 
b) ये काबबन का योगिकीकरण नहीीं कर सकत ेहैं। 
• ये अिने िातािरण में अकाबबननक खननजों के 
ऑक्सीकरण से ऊजाब प्राप्त करते हैं। 
• ये अकाबबननक स्रोतों स ेकाबबननक अणु नहीीं बना 
सकत ेहैं इसलिए िे काबबन को प्राप्त करन ेके लिए 
अन्य जीिों को खात ेहैं। 
• 'रॉक ईटर’ या ‘स्टोन ईटर’ बैक्टीररया कीमो-
हेटरोट्रोपिक बैक्टीररया का एक उदाहरण है। 
 
2. _________ अमीबा जैसे एककोलशकीय प्रोटटस्ट 
के कोलशका द्रव्य के हाथ जैसे उभार हैं। 
A. अमीर्ोपाद 
B. थमोपाद 
C. पादाभ 
D. जेनोपाद 
Ans. C 
Sol. 
िादाभ (स्यूडोिाड) अमीबा जैस ेएककोलशकीय प्रोटटस्ट 
के कोलशका द्रव्य के हाथ जैसे उभार हैं। 
• कूटिाद के दो मुख्य कायब हैं: 
a) िनतशीिता और 
b) लशकार को िकड़ना या भोजन को ननििना 
• िादाभ (स्यूडोिाड) प्रोटोजोआ जीिों के एक समूह 
की भी पिशेषता है जजसे प्रोटटस्टा समूह के तहत 
राइजोिॉड्स कहा जाता है। 
 
3. आमतौर िर थायराइड हामोन की कमी के कारण 
कौन-सा पिकार होता है? 

A. मधुमेह 
B. अततकायता 
C. र्ौनापन 
D. एडडसन 
Ans. C 
Sol. 
आमतौर िर थायराइड हामोन की कमी के कारण 
बौनािन होता है। 
• मधुमेह रोि तब होता है जब इींसुलिन हामोन के 
अियाबप्त स्राि के कारण रक्त शकब रा का स्तर अगधक 
होता है। 
• अनतकायता पिकार थायराइड हामोन की कमी के 
कारण होता है। 
• एडडसन रोि एडे्रनि कॉटेक्स की कोटटबकोस्टेरोइड 
हामोन के उत्िादन करन ेमें अक्षमता के कारण होता 
है। 
 
4. ननम्नलिखखत में से कौन सा बींदरिाह मुख्य रूि 
से िौह और एल्यूलमननयम के ननयाबत से सींबींगधत है? 
A. िारादीि 
B. तूतीकोररन 
C. कोजचि 
D. मोरमुिाींि 
Ans. A 
Sol. 
िारादीि बींदरिाह मुख्य रूि स े िौह और 
एल्यूमीननयम के ननयाबत से सींबींगधत है। 
• यह भारत के िूिी तट िर उड़ीसा राज्य में जस्थत 
है। 
• भारत के तत्कािीन प्रधान मींत्री जिाहरिाि नेहरू 
ने 3 जनिरी 1962 को बींदरिाह की आधारलशिा 
रखी। 
• यह 1966 में खोिा िया था और यह आजादी के 
बाद भारत के िूिी तट सींिालित ककया िया “िहिा 
मुख्य बींदरिाह” (FIRST MAJOR PORT) है । 
 
5. ग्िोबि हींिर इींडेक्स जारी ककया जाता है- 
A. IFPRI द्िारा 
B. WIPO द्िारा 
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C. IEP द्िारा 
D. ILO द्िारा 
Ans. A 
Sol. 
ग्िोबि हींिर इींडेक्स इींटरनेशनि फूड िॉलिसी ररसिब 
इींस्टीट्यूट (IFPRI) द्िारा जारी ककया जाता है। 
• ग्िोबि हींिर इींडेक्स में 117 देशों में स ेभारत 
102िें स्थान िर था। 
• यह ररिोटब िार सींकेतकों - कुिोषण, बचिों की 
स्टींटटींि, बचिों की िेजस्टींि और बचिों की मतृ्यु दर 
िर आधाररत है। 
• ररिोटब 20.8% िर उचितम बचिों की िेजस्टींि की 
दर िर कें टद्रत है। 
 
6. एींड ऑफ िाइल्डहुड इींडेक्स, 2019 में भारत का 
रैंक क्या है? 
A. 122िाीं 
B. 113िाीं 
C. 99िाीं 
D. 82िाीं 
Ans. B 
Sol. 
एींड ऑफ िाइल्डहुड इींडेक्स, 2019 में भारत 113िें 
स्थान िर रहा। 
• एींड ऑफ िाइल्डहुड इींडेक्स, 2019 सेि द गिल्ड्रन 
ऑिबनाइजेशन द्िारा जारी ककया िया था। 
• सेि द गिल्ड्रन ने आठ सींकेतकों िर देशों का 
मूल्याींकन ककया है। 
• इस सूिी में लसींिािुर सबसे ऊिर है और स्िीडन 
दसूरे स्थान िर रहा। 
• ररिोटब में भारत में बचिों स ेसींबींगधत मतृ्यु दर, 
बाि पििाह, कुिोषण और ड्रॉि आउट अनुिात, बाि 
श्रम, ककशोर िभाबिस्था, प्रिासन और हत्या के आींकडे़ 
जारी ककए िए हैं। 
 
7. तरि हाइड्रोजन के बारे में ननम्नलिखखत में स े
कौन-सा सत्य है? 
A. यह एक रींिहीन तरि है। 

B. इसका रॉकेट ईंधन के रूि में इस्तेमाि ककया 
जाता है। 
C. ऑक्सीजन के साथ दहन में जि िाष्ि िैदा करता 
है। 
D. ये सभी 
Ans. D 
Sol. 
समाधान: 
• तरि हाइड्रोजन तत्ि हाइड्रोजन की तरि जस्थनत 
है। 
• यह एक रींिहीन तरि है और रॉकेट अनुप्रयोिों में 
इस्तेमाि होने िािा सामान्य तरि रॉकेट ईंधन है। 
• अकेिे ऑक्सीजन के साथ इसके दहन का उत्िाद 
जि िाष्ि है। 
• इसके लिए क्रायोजेननक स्टोरेज तकनीक की जरूरत 
होती है क्योंकक यह ठींड में जिने के लिए खतरा है। 
उिरोक्त सभी पिकल्ि सही हैं। 
 
8. तनम्न में से ककस विद्िान ने सर्से पहले अशोक 
शशलालेखों की व्याख्या की थी ? 
A. स्टे्रबो 
B. जेम्स पप्रींसेि 
C. एिेक्जेंड्रा कननींघम 
D. रॉबटब सेबेि 
Ans. B 
Sol. 
• जेम्स वर िंसेप ने सर्से पहले अशोक शशलालेखों की 
व्याख्या की। 
• ब्राह्मी शलवप में उल्ललखखत शशलालेखों में एक राजा 
देिनामवरया वपयादासी का उललेख ककया िया है, 
ल्जसे वर िंसेप ने शुरू में एक श्रीलिंकाई राजा माना था। 
• रारिंभ में उन्हें कोलकाता टकसाल में सहायक परख-
मास्टर तनयुक्त ककया िया था और जलद ही र्नारस 
टकसाल के परख मास्टर के रूप में पदोन्नत ककया 
िया था। 
 
9. न्याय के रशासन के शलए मौयब काल में कौन स े
अगधकारी तनयुक्त ककए जात ेथे? 
A. राजुकास 
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B. धम्ममहामात्र 
C. पिधी अमात्य 
D. दौिाररकास 
Ans. A 
Sol. 
न्याय के प्रशासन के लिए राजुकास को मौयब काि 
में ननयुक्त ककया िया था। 
• अशोक का चौथा स्तिंभ शशलालेख, राजुकास के र्ारे 
में जानकारी देता है। 
• ध्यान दें कक अशोक के सात रमुख स्तिंभ हैं। 
• राजुकास प्रमुख अगधकारी थे और उन्हें अशोक की 
सबसे कल्याणकारी िररयोजनाओीं और प्रशासननक 
सुधारों को ननष्िाटदत करन ेका कायब सौंिा िया था। 
 
10. केप्िर का िहिा ननयम कहता है कक? 
A. ग्रह द्िारा सूयब की िररक्रमा के कक्षीय अिगध का 
ििब, अधब-दीघब-अक्ष (semi-major axis) के घन के 
समानुिाती होता है। 
B. जजयोलसींक्रोनस उिग्रह िथृ्िी की िनत के सींबींध में 
जस्थर रहता है| 
C. ग्रह को सूयब स े जोड़ने िािी रेखा समान 
समयान्तराि में समान क्षेत्रफि तय करती है। 
D. सभी ग्रहों की कक्षा की कक्षा दीघबितृ्ताकार होती 
है तथा सूयब इस कक्षा के नालभक (focus) िर होता 
है। 
Ans. D 
Sol. 
केप्िर ने तीन प्रमुख ननयम टदए हैं, ये इस प्रकार 
हैं- 
• केप्िर का िहिा ननयम - सभी ग्रहों की कक्षा की 
कक्षा दीघबितृ्ताकार होती है तथा सूयब इस कक्षा के 
नालभक (focus) िर होता है। 
• केप्िर का दसूरा ननयम - ग्रह को सूयब स ेजोड़ने 
िािी रेखा समान समयान्तराि में समान क्षेत्रफि 
तय करती है। 
• केप्िर का तीसरा ननयम - ग्रह द्िारा सूयब की 
िररक्रमा के कक्षीय अिगध का ििब, अधब-दीघब-अक्ष 
(semi-major axis) के घन के समानुिाती होता है। 

• यह ध्यान रखना महत्ििूणब है कक केििर ग्रहों की 
िनत को समझाने के लिए एक लसद्धाींत नहीीं दे सकत े
थे। 
 
11. Fill in the blank with most appropriate 
word which will suit the context of the 
sentence.  
Sanjay found the unchanging rhythm of the 
musical piece to be annoyingly 
__________. 
A. Irreverent 
B. Recusant 
C. Monotonous 
D. Coherent 
Ans. C 
Sol. 
‘Unchanging’ rhythm tends to be boring. 
‘Monotonous’ meaning ‘dull, tedious, and 
repetitious; lacking in variety and interest’ 
is the apt fit for the blank. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
12. Fill in the blank with most appropriate 
word which will suit the context of the 
sentence.  
I don’t have much energy these days. After 
a short stroll, I am quite ____________. 
A. Relieved 
B. Eager 
C. Uplifted 
D. Exhausted 
Ans. D 
Sol. 
The sentence implies that the subject gets 
tired after a short troll. Hence, option D i.e. 
‘exhausted’ is the apt fit for the blank. 
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13. Fill in the blank with most appropriate 
word which will suit the context of the 
sentence.  
I work very and am decisive and accurate 
in my judgement. 
A. Anxious 
B. Elaborate 
C. Efficiently 
D. Precise 
Ans. C 
Sol. 
The blank needs an adverb to form a 
grammatically correct sentence. ‘Efficiently’ 
meaning ‘in a way that achieves maximum 
productivity with minimum wasted effort or 
expense’ is the apt fit for the blank. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
14. Select the most appropriate word to fill 
in the blank.  
He obtained 80% marks in Science in High 
School. He has qualified _____ the science 
stream in plus two. 
A. for 
B. at 
C. to 
D. in 
Ans. A 
Sol. 
The correct preposition that should be used 
here is “for”. Therefore, the correct answer 
is option A. 
 
15. Select the most appropriate word to fill 
in the blank.  
Milk is ______ than any other food. 
A. more nourishing 
B. nourishing 
C. most nourishing 

D. as nourishing 
Ans. A 
Sol. 
This sentence compares milk with other 
foods. Therefore “more” should be used 
here. That is why A is the correct answer. 
 
16. Choose the most appropriate option to 
change the narration (direct/indirect) of the 
given sentence.  
She said, “Bravo! You have topped the 
exams.” A. She said bravo that you have 
topped the exams. 
B. She applauded her saying that she had 
topped the exams. 
C. She exclaimed with joy that she has 
topped the exams. 
D. She exclaimed that she had topped the 
exams. 
Ans. B 
Sol. 
 The given sentence is in exclamatory form. 
The rules of changing exclamatory words 
are the following- 

 
The conjunction ‘that’ will be used to 
connect the reported and reporting part of 
the sentence. The pronoun of the reported 
speech ‘you’ is changed as per the subject 
of the reporting speech ‘she’. The reporting 
verb is in simple past tense. The reported 
speech will be changed from present 
perfect ‘have’ to past perfect tense ‘had’.’. 
Hence the correct answer is option B. 
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17. Choose the most appropriate option to 
change the narration (direct/indirect) of the 
given sentence.  
He said to me, “Five years ago, I was 
seventeen years of age.” A. He told me 
that Five years ago he was seventeen 
years of age. 
B. He told me that Five years before he 
had been seventeen years of age. 
C. He said to me that Five years ago, I 
was seventeen years of age. 
D. He said to me that Five years ago he 
was seventeen years of age. 
Ans. B 
Sol. 
In indirect narration, ‘said to’ is converted 
to ‘told’. As the reporting speech is in past 
tense, tense of the reported speech will be 
changed from simple past tense to past 
perfect tense. So ‘was’ will be changed to 
‘had been’. The pronoun of the reporting 
speech will be changed from ‘I’ to ‘he’ in 
accordance with the subject of the reporting 
speech i.e. ‘he’. In indirect narration ‘ago’ 
is changed to ‘before’. So the answer of 
the above question is option B. 
 
18. Read the following passage and answer 
the questions that follow. 
February 2 is celebrated as World Wetlands 
Day. It was on this date in 1971 that the 
Ramsar ‘Convention on Wetlands of 
International Importance’ was adopted in 
Ramsar, Iran. The Ministry of Environment, 
Forests and Climate Change had 
announced that the Ramsar Convention had 
declared 10 wetlands from India as new 
sites of “international importance”, taking 

the total number of Ramsar Sites in the 
country to 37. 
The Ramsar Convention definition for 
wetlands includes marshes, floodplains, 
rivers and lakes, mangroves, coral reefs 
and other marine areas no deeper than 6 
metres at low tide, as well as human-made 
wetlands such as waste-water treatment 
ponds and reservoirs. 
The IPBES (Intergovernmental Science-
Policy Platform on Biodiversity and 
Ecosystem Services) global assessment 
identified wetlands as the most threatened 
ecosystem. This impacts 40% of the world’s 
plant and animal species that live or breed 
in wetlands, according to UNESCO. Thirty 
per cent of land-based carbon is stored in 
peatland; one billion people depend on 
wetlands for their livelihoods; and wetlands 
provide $47 trillion in essential services 
annually. 
This year’s Wetlands Day theme is 
Wetlands and Biodiversity. 
India has over 7 lakh wetlands and rules 
for their protection; yet not one of the 
wetlands has been notified under domestic 
laws, according to environmentalist Anand 
Arya. In India, wetlands are regulated under 
the Wetlands (Conservation and 
Management) Rules, 2017. The 2010 
version of the Rules provided for a Central 
Wetland Regulatory Authority; the 2017 
Rules replace it with state-level bodies and 
created a National Wetland Committee, 
which functions in an advisory role. The 
newer regulations removed some items 
from the definition of “wetlands” including 
backwaters, lagoon, creeks, and estuaries. 
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In October 2017, the Supreme Court 
expressed concern over the disappearance 
of wetlands, and observed, “If there are no 
wetlands left, it will affect agriculture and 
several other things. It is a very important 
issue.” 
The designation as a Ramsar Site means 
“Wetlands of International Importance”. 
They are recognised as being of significant 
value not only for the country or the 
countries in which they are located, but for 
humanity as a whole… The inclusion of a 
wetland in the list embodies the 
government’s commitment to take the steps 
necessary to ensure that its ecological 
character is maintained. The Convention 
includes various measures to respond to 
threats to the ecological character of Sites. 
The selection is made on the basis of 
various criteria defined under the 
convention. Wetlands should be selected for 
the List on account of their international 
significance in terms of ecology, botany, 
zoology, limnology or hydrology.” 
There are currently over 2,300 Ramsar 
Sites around the world, covering over 2.1 
million square km. 
In India, the 10 new wetlands declared 
Ramsar Sites are Nandur Madhameshwar 
in Maharashtra; Keshopur-Miani, Beas 
Conservation Reserve and Nangal in 
Punjab; and Nawabganj, Parvati Agra, 
Saman, Samaspur, Sandi and Sarsai Nawar 
in UP. 
As per the Ramsar Convention, which of 
the following are wetlands 
1) lakes 
2) rivers 
3) Nandur Madhameshwar, Maharashtra 

4) marshes and floodplains 
A. 1 and 2 
B. 1, 2 and 4 
C. all of the above 
D. 1,2 and 3 
Ans. C 
Sol. As per the types of wetlands 
mentioned in the passage, options 1,2 and 
4 are wetlands. Nandur Madhameshwar is 
recently declared as Ramsar site, which is 
also a wetland. So, the correct answer is 
option C. 
 
19. Choose the most appropriate option to 
change the narration(direct/indirect) of the 
given sentence.  
She said, “Alas! I have lost my wallet.”A. 
She said alas!, she had lost her wallet. 
B. She exclaimed with sorrow that she had 
lost her wallet. 
C. She exclaimed with sorrow and said I 
have lost my wallet. 
D. She said with sorrow that she had lost 
her wallet. 
Ans. B 
Sol. 
This is an example of exclamatory 
sentences. In these type of sentences 
following changes are made in indirect 
speech- 
said alas! is changed to exclaimed with 
sorrow. 
said Fi/Ugh! is changed to exclaimed with 
despise/disgust. 
said Wow/Bravo! is changed to exclaimed 
with joy. 
Comma and inverted commas are removed 
and conjunction that is used. Subject is 
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changed as per the subject in reporting 
speech. 
Hence, option B is the correct answer.  
 
20. Identify the best way to improve the 
underlined part of the given sentence. If 
there is no improvement required, select ‘no 
Improvement’.  
Raul went there with a view to insult 
John.A. to insulting 
B. of insulting 
C. for insulting 
D. No improvement 
Ans. A 
Sol. 
The underlined segment must be replaced 
by option A. The phrase "with a view to + 
gerund (-ing)" is a fixed phrase. Insult 
cannot be associated with 'for' and 'of'. 
Phrase "to insult" is correct. Hence option 
A is the correct answer. 
 
21. त्रत्रभुज ABC में, AB = c सेमी, AC = b सेमी 
और CB = a सेमी। यटद ∠A = 2∠B, तो 
ननम् नलिखखत में स ेकौन सा सत् य है? 
A. a2 = b2 – bc 
B. a2 = b2 – ac 
C. a2 = b2 + bc 
D. a2 = b2 + ac 
Ans. C 
Sol. 
ABC में, AB = c सेमी, AC = b सेमी और CB 
= a सेमी। यटद ∠A = 2∠B 
एक रेखा AD खीींगिए जो कोण A की कोण 
समद्पिभाजक है। 
⇒ ∠ABD= ∠BAD 
⇒ AD = DB………………(1) 

 
∠ADC=∠DAB+∠B=2∠B=∠CAB 
∠CAD=∠CAB−∠DAB=∠B 
△ACD∼△BCA (कोण-कोण समरुिता प्रयोि करन े
िर) 

इसलिए,  
⇒ AC × AB = BC × AD………………..(2) 

इसके अिािा,  

⇒ …………………(3) 

मान िीजजए,  
समीकरण (1) से , DB = AD 
⇒ 

BC × AD) 

⇒  

⇒  
 
22. एक कायाबिय में, 70% कमबिारी मटहिाएीं हैं। 
85 िुरुषों सटहत 80% कमबिाररयों को िदोन् ननत 
लमिी। यटद मटहिा कमबिाररयों की सींख् या 105 हो, 
तो ककतने प्रनतशत मटहिा कमबिाररयों को िदोन् ननत 
लमिी? 
A. 30% 
B.  

C. 4% 
D. 35% 
Ans. B 
Sol. 
माना कायाबिय में कमबिाररयों की कुि सींख् या = 
100x 
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मटहिाओीं की सींख् या = x 
िुरुषों की सींख् या = 100x – 70x = 30x 
इसलिए, 70x = 105 

⇒ x =  

⇒ 30x =  
इसलिए कायाबिय में 105 मटहिाएीं और 45 िुरुष 
हैं। 
अत: कुि कमबिारी= 45 + 105 = 150 
कमबिाररयों की सींख् या जजन् हें िदोन् ननत लमिी = 

x =  
इसलिए िदोन् ननत प्राप् त करने िािी मटहिाओीं की 
सींख् या= 120 – 85 = 35 
अत:, िदोन् ननत प्राप् त करने िािी मटहिाओीं का 

प्रनतशत =  
 
23. एक िरीक्षा में 42 पिद्यागथबयों के औसत अींक 
69 हैं। िड़कों की सींख् या और िड़ककयों की सींख् या 
का औसत 10 : 11 है। िड़कों के औसत अींक 
िड़ककयों के औसत अींकों स े20% अगधक हैं। िड़कों 
के औसत अींक ज्ञात कीजजए: 
A. 82.8 
B. 75.6 
C. 73.5 
D. 75.2 
Ans. B 
Sol. 
एक िरीक्षा में 42 पिद्यागथबयों के औसत अींक 69 
हैं। 
अब सभी 42 पिद्यागथबयों के अींकों के योि = औसत 
× पिद्यागथबयों की कुि सींख् या = 

 
िड़कों और िड़ककयों की सींख् या का अनुिात = 10:11 
यटद िड़कों की सींख् या 10x है तो िड़ककयों की सींख् या 
11x है। 
⇒ 21x = 42 

⇒ x = 2 
इसलिए िड़कों की सींख् या=20 
िड़ककयों की सींख् या = 22 
माना िड़ककयों के औसत अींक = y 

इसलिए िड़कों के औसत अींक =  
सभी 42 पिद्यागथबयों के अींकों का योि = 

 
⇒  
⇒ y = 63 
इसलिए, िड़कों के औसत अींक = 

 
 
24. यटद और 

तब  

A.  

B.  

C.  

D.  

Ans. B 
Sol. 

 
सबसे िहिे हम के िुणनखींड 
करेंिे। 

⇒  

⇒  

⇒  

⇒  
⇒ 

 

िेककन …………………(1) 
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इसलिए 
……………………..(2) 
(1) और (2) को जोड़ने िर 

⇒  
 
25. टदए िए िाई िाटब का अध् ययन करें और उस 
िर आधाररत प्रश् नों के उत् तर दें। 

 
स् कूि D और E में पिद्यागथबयों की कुि सींख् या स् कूि 
B और C में पिद्यागथबयों की कुि सींख् या स ेककतने 
प्रनतशत अगधक है? 
A. 20 
B. 25 
C. 30 
D. 35 
Ans. B 
Sol. 
स् कूि D और E में पिद्यागथबयों की प्रनतशत सींख् या 

=  
स् कूि B और C में पिद्यागथबयों की प्रनतशत सींख् या 

=  

अभीष् ट प्रनतशत =  
यहाीं स् कूि D और E में पिद्यागथबयों की कुि सींख् या 
स् कूि B और C में पिद्यागथबयों की कुि सींख् या स े
25 प्रनतशत अगधक है। 
 
26. एक ननजश् ित धनरालश (रुिये में) 5 िषों के लिए 
x% िापषबक ब् याज की दर स ेननिेश की िई। यटद 
इसे (x + 5)% दर िर ननिेश ककया जाता, तो 

साधारण ब् याज िहिे की अिेक्षा 9,200 रुिये अगधक 
होता। धनरालश ज्ञात कीजजए? 
A. 36,800 रुिये 
B. Rs.36,400 रुिये 
C. 35,800 रुिये 
D. Rs. 40,000 रुिये 
Ans. A 
Sol. 
माना 5 िषों के लिए x% िापषबक साधारण ब् याज की 
दर से P रुिये िर अजजबत ब् याज I है। 

यहाीं, I = ………………..(1) 

इसके अिािा, (I + 9200) = 
……………..(2) 
समीकरण (2) में स े(1) घटाने िर, 

 

⇒  
 
27. जब 3738, 5659 और 9501 को बड़ी स ेबड़ी 
सींख् या X स े पिभाजजत ककया जाता है, तो प्रत् येक 
जस् थनत में शेषफि y प्राप् त होता है। x और y का 
योिफि ज्ञात कीजजए? 
A. 3783 
B. 3637 
C. 3673 
D. 3738 
Ans. D 
Sol. 
माना जब 3738, 5659 और 9501 को x स े
पिभाजजत ककया जाता है तब भािफि क्रमश: A, B 
और C प्राप् त होता है और प्रत् येक जस् थनत में शेषफि 
y प्राप् त होता है। 
So, शेषफि प्रमेय का प्रयोि करत ेहुए 
3738 = Ax + y…………………….(1) 
5659 = Bx + y……………………..(2) 
9501 =Cx + y………………………(3) 
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समीकरण (2) में समीकरण (3) घटाने िर 
⇒ (9501 - 5659) = ( C- B) x 
⇒ 3842 = ( C- B) x………………(1) 
(1) में (2) घटाने िर 
5659 - 3738 = (B - A)x 
⇒ 1921 = (B - A)x……………..(2) 
अब हम 3842 और 1921 के म.स.ि. की िणना 
करेंिे। 

1921 =  

3842 =  
अत: 3842 और 1921 का म.स.ि. = 
1921…………………(3) 
(1), (2) और (3) स े
इसलिए, x = 1921 
3738 = 1921 * 1 + y 
⇒ y = 1817 
x = 1921 
y = 1817 
x + y = 1921 + 1817= 3738 
अत:, x और y का योि = 3738 
 
28. एक ितृ् त 24 सेमी भजुा िाि े एक समबाहु 
त्रत्रभुज के अींदर बना हुआ है। ितृ् त के अींदर बन ेएक 
ििब का क्षेत्रफि (ििब सेमी में) ज्ञात कीजजए? 
A. 48 
B. 72 
C. 96 
D. 54 
Ans. C 
Sol. 
समबाहु त्रत्रभुज की भुजा = 24 सेमी 
एक समबाहु त्रत्रभुज की अींत:त्रत्रज् या =

 = सेमी 
समबाहु त्रत्रभुज की अींत:त्रत्रज् या = अींत:ितृ् त की त्रत्रज् या 

= सेमी 

 
अींत:ितृ् त का व् यास = अींत: ििब का व् यास = 

सेमी = सेमी 

ििब का पिकणब = ििब की भुजा 

ििब की भुजा = सेमी 

ििब की भुजा = सेमी 

ििब का क्षेत्रफि =  
 
29. दी िई अक्षर श्ररिंखला के खाली स्थानों पर क्रम 
से रखने पर तनम्नशलखखत में से कौन सा अक्षर-
समूह को पूरा करेिा? 
f e d _ h f _ d h h _ e d h _ f e _ h h 
A. h e f h d 
B. e f h d h 
C. h e h f d 
D. f d e h h 
Ans. A 
Sol. 
Given: f e d _ h f _ d h h _ e d h _ f e 
_h h 
The pattern repeated here is: f e d h h/ f 
e d h h/ f e d h h/ f e d h h 
So, the correct set of letter is: h e f h d 
Hence, the correct option is A.  
 
30. एक अनुक्रम ददया िया है, ल्जसमें से एक पद 
लुप्त है| ददए िए विकलपों में से िह सही विकलप 
चुतनए, जो अनुक्रम को पूरा करे| 
?, 7, 15, 31, 63 
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A. 4 
B. 5 
C. 3 
D. 6 
Ans. C 
Sol. 
Logic: number × 2 (+ 1) 
3 × 2 (+1) = 7 
7 × 2 (+1) = 15 
15 × 2 (+1) = 31 
31 × 2 (+1) = 63 
Hence, the correct option is C. 
 
31. उस शब्द युग् म का ियन करें जजसमें दो शब्द 
उसी प्रकार सींबींगधत हैं जजस प्रकार ननम्नलिखखत शब्द 
युग् म में दो शब्द सींबींगधत हैं। 
साकब  : काठमाींडू 
A. ओईसीडी : जजनेिा 
B. भारत : ईसीए 
C. डब् ल् यूटीओ : जजनेिा 
D. आलशयान : भारत 
Ans. C 
Sol. 
As Headquarters of ‘SAARC’ is situated in 
the Capital of Nepal ‘Kathmandu’ , Similarly. 
The headquarters of ‘WTO’ is situated in 
Geneva. 
Hence, option C. is the correct answer. 
 
32. ददए िए शब्दों को अथबपूणब क्रम में क्रमिार 
व्यिल्स्थत करें। 
1) एयर कोमोडोर 
2) एयर माशबल 
3) एयर चीफ माशबल 
4) ग्रुप कैप्‍शन 
5) एयर िाइस-माशबल 
A. 4, 2, 1, 3, 5 
B. 4, 1, 5, 2, 3  
C. 3, 2, 1, 5, 4 

D. 3, 5, 4, 2, 1 
Ans. B 
Sol. 
In this question, we show that –This is the 
hierarchy of Indian Air Force in ascending 
order;  
4) Group Captain < 1) Air Commodore < 
5) Air Vice-Marshal < 2) Air Marshal < 3) 
Air Chief Marshal 
So the correct sequence is 4, 1, 5, 2, 3. 
So correct answer is option B. 
 
33. तनम्नशलखखत श्ररिंखला में रश्निाचक गचन्‍ह (?) 
के स्‍थान पर कौन सी सिंख्‍या आएिी? 
8, 11, 19, 30, 49, 79, ?, 207 
A. 100 
B. 128 
C. 195 
D. 140 
Ans. B 
Sol. 
Logic: 
8 + 11 = 19 
11 + 19 = 30 
19 + 30 = 49 
30 + 49 = 79 
49 + 79 = 128 
79 + 128 = 207 
So, Missing Number is 128. 
Hence, the correct answer is option B. 
 
34. तनम्नशलखखत रश्न में ददए िए विकलपों में स े
विषम शब्द युग्म को चुतनए| 
A. भोिाि : िेक लसटी 
B. जोधिुर : सन लसटी 
C. बेंििोर : ब् ि ूलसटी 
D. जयिुर : पि ींक लसटी 
Ans. C 
Sol. 
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शसिाय (र्ैंिलोर: ब्ल ू शसटी), अन्य सभी ररश्त े - 
भारतीय शहर का नाम: इसका उपनाम है। 
लेककन र्ैंिलोर को भारत की शसशलकॉन िैली के रूप 
में जाना जाता है। 
जोधपुर को भारत के नील ेशहर के रूप में जाना 
जाता है क्योंकक पुराने क्षेत्रों में घरों को नीले रिंि स े
गचत्रत्रत ककया जाता है। 
इसशलए, सही उत्तर विकलप C है। 
 
35. यदद LEAD को 15847 के रूप में कूटर्द्ध 
ककया जाता है तथा RAT को 21423 के रूप में 
कूटर्द्ध ककया जाता है, तो ROSE को कैसे कूटर्द्ध 
ककया जाएिा? 
A. 2113156 
B. 2528226 
C. 2118228 

D. 2118596 
Ans. C 
Sol. 
As, 
LEAD= L(12)E(5)A(1)D(4)= 
L(12+3)E(5+3)A(1+3)D(4+3)= 
L(15)E(8)A(4)D(7)=15847 
and 
RAT= R(18)A(1)T(20)= 
R(18+3)A(1+3)T(20+3)= 
R(21)A(4)T(23)=21423 
Similarly, 
ROSE= R(18)O(15)S(19)E(3)= 
R(18+3)O(15+3)S(19+3)E(5+3)= 
R(21)O(18)S(22)E(8)= 2118228 
Hence, the correct answer is option C.
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